
У име Оца и Сина и Светога Духа!

Данас, браћо и сестре, празник Господњи Крстовдан, један од великих празника
током године који је посвећен Часноме Крсту и Васкрсењу Христовоме. Као и сваки
празник у години има две своје стране историјску, видљиву страну и духовну страну. Тако
и данашњи празник Крстовдан.

Данас обележавамо, у ствари сећамо се два важна догађаја из историје Цркве
Православне а то је проналазак Часнога Крста Господњега који је после распећа
Господњег од стране Јевреја био склоњен, сакривен јер су знали да ће верници поштовати
тај симбол, тај знак страдања Господњега. Триста година и нешто није се знало где се
налази Крст Господњи. Када је царица Јелена, мајка цара Константина Великога, дошла у
Јерусалим, она се заинтересовала где се налази Крст Господњи. Нико није знао али један
стари Јеврејин знао је и рекао је да се налази под храмом Венериним, кога је један цар
незнабожачки подигао на Голготи. Царица је наредила да се тај незнабожачки храм
сруши, да се откопа и заиста нађена су три крста. Како је било могуће познати сада који је
Kрст Господњи од та три крста? У том моменту кад су још се питали како да га познају,
поред њих пролази једна поворка, једна пратња покојника једнога. Патријарх Макарије
тада нареди да стану са мртвацем и рече царици: „Да стављамо редом ове крстове на
мртваца, па од којега оживи то је Господњи Крст.“ Тако је и било. Ставили први крст -
ништа се није десило, ставили други крст - ништа се није десило. Кад су ставили трећи
крст мртвац је оживео, васкрсао. То је, дакле, био јасан знак и патријарх је то објаснио, да
је то у ствари Крст Господњи Животворни, који је примио у себe благодат Господа Христа
и постао чудотворно дрво. Ето, и овде се то показало. Царица Јелена обрадована тим
проналаском, наредила да се од сребра сачини један ковчег у коме се тај Часни Крст чувао
у храму Васкрсења Христовога. Али, негде у шестом веку, избио је рат између Персије и
израиљске државе тада, јеврејске државе. Цар персијски Хозроје освојио је Јерусалим,
одвео многе народе у ропство, покупио многе драгоцености па, између осталога, узео је и
овај Крст у сребрном ковчегу и однео у своју земљу, у Персију. Крст је био заробљен у
туђим рукама, незнабожачким рукама четрнаест година да би онда цар Ираклије, такође,
настојао да тај Крст врати и он је ослободио Часни Крст и вратио га у Јерусалим. Колико
је цар поштовао Часни Крст, он га је носио на својим раменима. Али, гле, поново чудо!
Носио га је цар само до једнога места, тамо до онога места где је било суђење Господу и
одакле је Он почео да носи Крст на Голготу. Ту је цар стао и није могао ни корак да
направи. Зашто? Цар је био у царском руху, са царским одјејањима и тако у свечаним
одеждама и то је патријарх Захарије тада објаснио цару зашто не може даље да иде.
„Господ је тај Крст носио овом стазом бос, под ранама, под срамотом и понижењем а ти,
царе, такав не можеш да га носиш.“ Цар је схватио. Свукао је царске одежде са себе,
обукао обично одело и бос кренуо је да носи Крст и сада није му то било тешко. Изнео је
Крст на Голготу и онда је патријарх, пошто је било јако много народа на дочеку тога
догађаја, патријарх је подизао Часни Крст увис да би цео народ то видео. Народ је гледао
Часни Крст и клицао: „Господе помилуј!“ А патријарх је на четири стране Крстом Светим
благословио тај народ.

То су та два историјска догађаја, браћо и сестре, који се данас обележавају. Али,
има и она друга страна данашњега празника, страна духовна. До Господа Христа и
Његовога распећа, постојао је и раније крст али као једно оруђе на које су осуђивани



највећи злочинци. То је била најстрашнија казна за злочинце и било је знак срама и
срамоте. Ко је на крсту разапет, то је највећи, значи, злочинац. Тако су Јевреји Господа
Христа распели на крсту мислећи да Га тиме понизе и ставише Га између два разбојника
такође на крстовима распетим. Али, пошто је Господ Син Божји био богочовек који је на
крсту разапет издахнуо, Он је божанску силу Своју предао томе знаку, томе Крсту и Крст
је од тада постао знак Сина Божјега, постао је знак свакога хришћанина и постао је
чудотворно древо, како каже црквена песма, којим побеђујемо све своје непријатеље и
видљиве и невидљиве. Крстом је побеђен ђаво, Крстом је разорен пакао, Крстом се
побеђују греси код свакога правога хришћанина. Једна дивна црквена песма говорећи о
Крсту износи његове карактеристике, па каже: „Крст је чувар целе васељене.“ Од чега? Од
злих духова, од несрећа, од страдања. Чувар целе васељене. Крст је красота Цркве, украс
Цркве, то је највећи знак, највећи украс који краси сваку цркву хришћанску, цркву
православну на којој налази се крст на врху кубета, на звонику, у самоме храму, на
свакоме хришћанину на врату и у свим местима и приликама Крст је, дакле, украс Цркве.
Онда Крст има значај не само за људски род, него и за анђеле небеске. Зато каже песма да
је Крст и слава анђела. Тим Крстом, тим знаком на коме је Господ извршио спасење рода
људскога и анђели су добили славу и то је слава анђела. Али исти је тај Крст, каже та иста
песма, и пораз демона, рана, пропаст, пораз демона јер Крстом је у ствари побеђена сила
демонска која је до тада владала светом и људима и која и даље настоји, та сила демонска,
да људе упуђује на зло. Сви наши греси, иза њих се крију у ствари демони, крије се ђаво а
Крст је тај којим се побеђује ђаво али се побеђује дакле и плод ђаволски, грех, побеђује се
и плод греха – смрт. Тако да је Крст једно средство које нас брани и чува од греха, смрти и
ђавола. То је та духовна страна, браћо и сестре, која нас данас на овај велики празник
подсећа и уједно враћа нас, уноси мислима на празник Великога Петка, када је Господ
разапет на Крсту и на празник Васкрсења Христовога, јер без Крста не би било ни
Васкрсења. Без Великог Петка не би било ни Васкрса, тако да је данашњи празник у
ствари понављање та два велика догађаја из Христовога живота и два догађаја из историје
наше Цркве и два момента која су спасоносни за наш људски род, цео род јер Господ је
страдао за све људе. Он је дошао да позове у Царство Небеско не само један народ, не
само једну генерацију, не само Јевреје или не знам кога, него да позове све људе. Зато је
Христос Спаситељ рода људскога целога. Али, на жалост, нису сви људи прихватили и не
прихватају Њега за свога Спаситеља. Они који Га прихвате, они се крсте Крстом Часним,
они се њиме ограђују у свакој прилици и кад лежу и кад устају и кад седају за трпезу да
једу и кад крећу на неки посао, увек се на себе ставља Часни Крст. Наши домаћини,
раније, кад год су презали волове у јарам и кретали на неки посао, на њиву или на пут, они
су се најпре крстили па онда приступали томе делу да би их управо сила Крста чувала и
помагала на њиховоме путу, на њиховом труду, на њиховом послу који обављају и од кога
су живели.

Нека би сила Часнога Крста, браћо и сестре, била и над нама и у нама данашњим
хришћанима, данашњим Србима. Да нам он буде снага и сила, да сачувамо веру своју
православну неокрњену, неискварену, неизмењену него онакву какву је Господ предао
Светим апостолима, а апостоли Светим оцима, а они предали нама. Веру коју смо ми
примили од нашега Светога Саве и од осталих наших светитеља из рода српскога преко
Светог кнеза Лазара, преко владике Николаја, преко оца Јустина, коме је и овај храм
посвећен, и осталих угодника Божијих који су с Крстом Христовим ишли кроз живот,
спасавали се и тиме Богу угодили. Нека Господ и нас удостоји да Крст Господњи достојно



носимо целога живота свога и када пођемо одавде да нам он буде чувар и бранитељ на
путу ка Царству Христовоме, да се и ми тамо нађемо са свима светима и да славимо
Чудесног Господа Христа са Оцем и Духом Светим кроз све векове и сву вечност. Амин.

Срећан и Богом благословен данашњи празник!


